



首屆“海絲”僑商投資貿易大會開幕

海內外泉州人共譜“海絲名城”新華章



泉州網6月15日訊（記者陳凌鸞）泉州市首屆“海絲”僑商投資貿易大會今日開幕。泉州是全國著名僑鄉，廣大海內外鄉親一直心繫家鄉。據不完全統計，僅改革開放以來，泉籍華僑華人和港澳同胞向家鄉捐資151億元以上，占全省一半以上，並通過投資辦廠、牽線搭橋等多種方式助力泉州發展。從

僑商投資貿易大會再出發，海內外泉州人正持續譜寫“海絲名城”新華章。
“十戶人家九戶僑”，泉州擁有海外華僑華人950多萬，占全國近1/6、全省近2/3，遍布170多個國家和地區，在全國25個設區市重點僑鄉中位居第一。他們是泉州發展的獨特優勢和寶貴財富，也是泉州開放發展的參

與者和聯絡員。

泉州的經濟發展，始於僑、成於僑。改革開放後，廣大泉籍僑胞紛紛帶著資金、經驗和技術回鄉投資辦廠，從“三來一補”開始，到僑資企業遍地開花並逐漸向專業園區集中，從貼牌加工到自主創牌再到成為行業標準制定者，成為“晉江經驗”的重要親歷者、踐行者、推動者。截至今年4月底，全市累計批准外商投資企業15635家，其中，僑資企業約占80%，企業數12508家，合同外資357.3億美元，實際利用外資258.2億美元。

身居海外、情系桑梓。家鄉父老的幸福安樂也是廣大泉籍僑華人的牽挂。長期以來，他們繼承發揚慈善精神，樂善好施、扶貧濟困，為家鄉慷慨解囊——

在教育事業，或以一己之力獨立辦學，或集腋成裘共同建設一所學校，從中小學，到職業學校、高等院校，這些僑辦僑助的學校形成層次鮮明、分布齊全的辦學體系，還涌現出光前學村、慈山學園等規模龐大的學園學村。此外，他們還通過設立大量教育基金，長期資助辦學。

在文體事業，一批僑捐圖書館、文化中心、體育場、體育館等，極大豐富了泉州人

的生活。僑鄉體育中心陳延奎體育場、晉江祖昌體育館、石圳華僑文化中心、永春倉滿體育場等都是其中的代表性工程。

在交通事業，泉州晉江國際機場、洛江金光隧道等，都凝聚著廣大僑親的力量。

在慈善和其他事業，從福利院到醫院，廣大華僑華人接力捐助支持。據不完全統計，從改革開放之初至去年底，全市共接受華僑華人和港澳同胞捐資151億元人民幣，占全省一半以上，大力支持文化教育、體育衛生、交通生產、慈善救濟等事業發展。其中，近七成僑捐用於教育事業，創辦學校、助建校捨，設立教育基金，助力家鄉興學育才。

商行天下。伴隨中國經濟發展大潮，泉州人到全國各地發掘商機、成就事業，200多萬異地泉商隊伍也日益成為泉州經濟社會發展的另一支重要力量。回歸投資，參與家鄉經濟建設；牽線搭橋，服務招商引資、招才引智；回饋桑梓，助力鄉村振興，在外泉商踴躍參與、不遺餘力。2017年以來，海內外泉商通過招商引資、回歸創業、產業對接，對接簽約回歸項目341個，涉及投資額2500多億元。

以僑為“橋”，僑領帶動投資顯著， 投資來源地不斷擴大——

首屆“海絲”僑商投資貿易大會簽約超千億元



泉州網6月15日訊（記者顏雅婷 通訊員胡曉東 林登煌）泉州市首屆“海絲”僑商投資貿易大會上，泉州市招商辦牽頭組織招商推介及項目現場簽約儀式，71個簽約項目投資總額1195.11億元，呈現三個向好發展的特點。

特點一：投資來源地不斷擴大

簽約項目方主要集中在新加坡、馬來西亞、印尼、中國香港、中國澳門、中國臺灣等亞洲國家及地區，也不乏德國、法國等歐洲國家以及阿聯酋等中東國家。其中：中國香港38個、馬來西亞6個、菲律賓6個、新加坡6個、阿聯酋3個、印尼3個、德國2個、中國澳門2個、法國1個、老撾1個、孟加拉國1個、泰國1個、中國臺灣1個。

投資額最大的IOI泉州城東濱江中央文化區項目來自馬來西亞，總投資100億元，擬在城東濱江片區建設五星酒店、5A超高寫字樓、圖書城、生態公園等，打造集現代商貿商住、綠色生態為一體的國際型城市客廳。

來自新加坡的中譽洛陽橋世遺文創小鎮項目總投資80億元，擬打造紅人電商產業商業空間，以及沉浸式閩南美食和酒吧街區、

網紅精品民宿、兩岸國潮文創街區和主題活動廣場等。

特點二：投資領域分布更趨合理

投資項目涵蓋一、二、三產領域，不僅有石油化工、裝備製造、建材家居等傳統優勢產業，還有文化旅游、商貿流通、高端酒店等現代服務業及新能源、新材料、大健康、人工智能、半導體等新賽道產業。

傳統優勢產業方面，大發科技紡織服裝產業園項目，將建設標準化廠房，引進日本紡織流水線設備。華星液體化工專用碼頭項目將新建一個5萬噸級液化煙專用碼頭，投產後預計新增產值5億元。

現代服務業方面，美福智能供應鏈及配送產業園項目總投資25億元，將分期建設智能供應鏈系統和新能源材料設備、汽車用品、跨境電商及配送商務中心。匯誠預製菜生產及冷鏈物流項目計劃3年內投資15億元，建設集農產品加工、成品食材（預製菜）研發生產、生鮮商品冷凍儲藏、中央廚房、冷鏈物流配送等為一體的智慧冷鏈物流基地。

新賽道產業方面，華清電子陶瓷產業園項目，總投資50億元，擬在晉江研發生產氮

“一帶一路”綜合集成醫學 科技創新（福建）基地落地泉州

6月14日，福建泉州鯉城區舉行“海絲金融法務區”首批入駐企業簽約儀式。經過泉州市招商團隊的跟蹤引進，國際歐亞科學院“一帶一路”綜合集成醫學科技創新（福建）基地正式落地泉州。

此次落地的“創新基地”將以泉州為區域載體，着力在兒童發育遲緩、兒童孤獨癥、青少年抑鬱癥、老年阿爾茲海默癥布局主動健康產業，讓現代中醫主動健康服務業走進社區和千家萬戶，讓傳統文化下的現代中醫健康調理技術通過“海絲”走向世界。

主動健康醫學是在充分發揮個體主觀能動性的前提下，運用綜合集成方法，採用非對抗療法激活人體自組織、自調整、自修復、自適應的能力達到消除人體疾病和提高機體能力的目的。綜合集成醫學現代中醫在“治未病、調慢病、抗衰老”主動健康管理上擁有自主知識產權。

簽約儀式上，泉州市鯉城區衛生健康局、鯉城區殘疾人聯合會、鯉城文旅投資集團、“一帶一路”綜合集成醫學科技研究（福建）基地、中國婦幼健康研究會共同啓動了泉州地區1-3歲發育遲緩患兒的經絡保健預防和3-6歲的孤獨癥兒童的公益救治活動。（李昊）



化鋁陶瓷基板和電子陶瓷元器件等新材料。寶樹堂醫藥健康產業園項目總投資30億元，布局中藥飲片、中成藥研發和製藥中心、中醫藥院士工作站以及中醫藥大健康數據中心。

特點三：重要僑領帶動作用突顯

陳守仁、李賢義、陳祖昌、吳聰滿等重要僑領心繫桑梓謀共富，帶動陳偉利、李聖濛、李耀升、施偉清、陳德雄等一批僑二代及海內外僑界翹楚來泉合作共贏，為泉州高質量發展注入新動能。

其中，李賢義將投資50億元建設信義風光發電項目，10年內擬在泉州市域建設1300兆瓦光伏發電項目。

陳偉利擬打造斯凱奇“啓航職通車”項目，加強政校企合作促就業，通過“3個月業

務培訓+3個月外派實習+定崗聘用”形式，3年內為華僑大學、泉州師院、黎明大學、經貿學院4所高校開拓不低于10000個應屆畢業生就業崗位。

吳聰滿將在晉江打造環球高端酒店綜合體項目，建設五星級高端酒店、高端住宅於一體的商業綜合體項目；同時，在泉州中心市區建設五星級高端酒店、寫字樓等項目。另悉，為進一步突出重點，強化產業鏈招商工作，市招商辦牽頭梳理了全市電子信息、石油化工及相關新材料等十五個產業鏈及新能源、新材料、大健康、人工智能、半導體五個新賽道，形成《泉州市產業鏈圖譜》，分發各位參會僑商參閱，為精準實施產業鏈招商、提升產業能級和促進集群發展提供有力支撐。

暢叙鄉情鄉誼 共享發展機遇 泉州市領導會見參加首屆 “海絲”僑商投資貿易大會嘉賓代表

泉州網6月15日訊（記者陳林森 陳起拓）6月14日，市委書記張毅恭、市長蔡戰勝、市人大常委会主任李建輝、市政協主席肖漢輝等市領導會見前來參加泉州市首屆“海絲”僑商投資貿易大會的嘉賓代表。

張毅恭在會上致辭，代表市四套班子和全市人民向遠道而來的各位嘉賓、鄉親致以衷心感謝。他說，今年是共建“一帶一路”倡議提出十周年。泉州舉辦首屆“海絲”僑商投資貿易大會，目的是深入學習貫徹黨的二十大精神和習近平總書記關於僑務工作的

重要論述，聯絡鄉情、敦睦鄉誼、凝聚合力，更好服務和融入新發展格局，助力建設福建省21世紀海絲核心區，為中國式現代化的地方實踐匯聚力量。遍布在170多個國家地區的950多萬泉籍鄉親，過去是、現在是、未來依然是泉州最寶貴的資源、最重要的力量。衷心懇請國家、省上相關部門加大支持力度，助力泉州加快建設21世紀“海絲名城”。真誠希望鄉親們繼續發揮融通內外的橋梁紐帶作用，一如既往地關心支持家鄉發展，攜手泉州共享機遇、互相成就。熱忱歡

迎大家携親邀友“常回家”走走看看，領略世道之城、奮鬥之城、國潮之城、烟火之城的無限魅力。

蔡戰勝在主持會議時向各位嘉賓表示歡迎。他說，今日泉州，大拼經濟、大抓發展正當其時，未來可期，家鄉有良好的發展勢頭、廣闊的產業空間、周到的貼心服務，是一片親商惠商的投資熱土，值得廣大泉籍鄉親和海外朋友深耕厚植。希望大家進一步密切聯繫、深化互動，把市場商機帶到泉州、把優質項目引到泉州、把優秀人才聚到泉州。我們將繼續秉承“大僑務”理念、打造“大平臺”載體、共築“大家園”留根，為廣大僑商來泉投資貿易、創業興業提供堅實有力的保障。

與會嘉賓代表暢所欲言，紛紛表示回到家鄉倍感親切，泉州的發展之路，僑商永遠不會缺席，將進一步發揮泉商網絡優勢，積極投資家鄉、建設家鄉，為泉州新一輪高質



量發展作出更大貢獻。

中央統戰部十局一級巡視員于建明，省委統戰部副部長肖華鑫，省僑聯主席陳式海，市領導陳輝宗、劉林霜、蔡天守等參加。

（福建僑報供稿）